
 

การสอบคัดเลือกบุคคลเข้าศึกษา 
ในมหาวิทยาลัยขอนแก่นโดยวิธีรับตรง 

ประจ าปีการศึกษา 2555 
 

ชื่อ....................................................................................  รหัสวิชา   06 
เลขท่ีน่ังสอบ.....................................................................  ข้อสอบวิชา  เคมี 
สนามสอบ.........................................................................  วันท่ี  31 ตุลาคม  2554 
ห้องสอบ...........................................................................  เวลา  09.00 - 11.00 น. 

ค าอธิบาย 
 1.  ข้อสอบนี้มี  13 หน้า (50 ข้อ)   คะแนนเต็ม 100  คะแนน 

2.  ก่อนตอบค าถาม ต้องเขียนชื่อ เลขที่นั่งสอบ สนามสอบและห้องสอบ ลงในกระดาษแผ่นนี้ และใน
กระดาษค าตอบ พร้อมทั้งระบายรหัสเลขที่นั่งสอบ รหัสวิชา และชุดข้อสอบให้ตรงกับชุดข้อสอบที่รับ 

3.  ในการตอบ ให้ใช้ดินสอด าเบอร์ 2B ระบายวงกลมตัวเลือก  หรือ   ในกระดาษ ค าตอบ
ให้เต็มวง (ห้ามระบายนอกวง) ในแต่ละข้อมีค าตอบที่ถูกต้องหรือเหมาะสมที่สุดเพียงค าตอบ เดียว 

 ตัวอย่าง ถ้าเลือก  เป็นค าตอบที่ถูกต้อง ให้ท าดังนี้ 

 
 ถ้าต้องการเปลี่ยนตัวเลือกใหม่ ต้องลบรอยระบายในวงกลมตัวเลือกเดิมให้สะอาดหมดรอยด าเสียก่อน 

แล้วจึงระบายวงกลมตัวเลือกใหม่ 
4.  ห้าม น าข้อสอบและกระดาษค าตอบออกจากห้องสอบ 
5.  ไม่อนุญาตให้ผู้เข้าสอบออกจากห้องสอบก่อนเวลาสอบผ่านไป 1 ชั่วโมง 30 นาที 

เอกสารนี้เป็นเอกสารสงวนสิทธ์ิของทางราชการ 
ห้าม เผยแพร่ อ้างอิง หรือเฉลย ก่อนวันที่  17  มกราคม  2555 
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ข้อท่ี 1. แบบจ าลองอะตอมข้อใดต่อไปนี้ไม่เก่ียวข้องกับธาตุท่ีมีเลขอะตอมเท่ากับ 3 

  (1) (2) 

 

 
  (3) (4) 
 
 
 
 
ข้อท่ี 2. ก าหนดให้ธาตุ W, X, Y, Z มีเลขอะตอม 7, 9, 15, 17 ตามล าดับ ธาตุใดมีความเสถียรสูงสุดตามกฎของฮุนด์ 
 (1) ธาตุ W และ Z (2) ธาตุ X และ Y 
 (3) ธาตุ W และ Y (4) ธาตุ X และ Z 
  

ข้อมูลต่อไปน้ีใช้ตอบค าถามข้อท่ี 3-4 
 
 
 
 
 
 
 โมเลกุลท่ี 1 โมเลกุลท่ี 2 โมเลกุลท่ี 3 
 

ข้อท่ี 3. จากพันธะ (a) – (f) มีพันธะไฮโดรเจนอยู่ก่ีพันธะ 
 (1) 1  (2) 2 
 (3) 3 (4) 5 
 
ข้อท่ี 4. โมเลกุลใดมีการสร้างท้ังพันธะโคเวเลนต์และโคออร์ดิเนตโคเวเลนต์ 
 (1) โมเลกุลท่ี 2  (2) โมเลกุลท่ี 3 
 (3) โมเลกุลท่ี 1 และ 2 (4) โมเลกุลท่ี 2 และ 3 
 
 
 
ข้อท่ี 5. สารประกอบ PCl6

– และ SOCl2 มีรูปร่างโมเลกุลแบบใด ตามล าดับ 
 (1) พิระมิดคู่ฐานสามเหล่ียม ทรงส่ีหน้า  (2) ทรงแปดหน้า พิระมิดฐานสามเหล่ียม 
 (3) ปริซึมสามเหล่ียม พิระมิดฐานส่ีเหล่ียม (4) ทรงแปดหน้า ทรงส่ีหน้า 
 
ข้อมูลเลขอะตอมของธาตุต่าง ๆ  ต่อไปน้ี ใช้ตอบค าถามข้อท่ี 6-7 
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 11A 12D 13E 14G 15X 16Z 
ข้อท่ี 6. พิจารณาไอออนบวกหนึ่งของ A และ E และไอออนลบหนึ่งของ G และ X ขนาดไอออนของธาตุใดจะ 
          มีขนาดเล็กท่ีสุด 
 (1) ธาตุ A  (2) ธาตุ E 
 (3) ธาตุ G (4) ธาตุ X 
 

ข้อท่ี 7. ข้อใดเรียงล าดับค่าพลังงานไอออไนเซชันล าดับท่ี 1 ถูกต้อง 
 (1) A < D < E < G < X < Z  (2) A < D < E < G < Z < X 
 (3) A < E < D < X < G < Z (4) A < E < D < G < Z < X 
 

ข้อท่ี 8. ธาตุ L สามารถเกิดสารประกอบกับธาตุอ่ืน ๆ ได้หลายชนิด ได้แก่ LCl3, L2O5, Mg2L2, LO   
ให้ท านายว่าธาตุ L จะอยู่ในต าแหน่งใดของตารางธาตุ 

 (1) คาบท่ี 2 หมู่ท่ี 2A (2) คาบท่ี 2 หมู่ท่ี 5A 
 (3) คาบท่ี 3 หมู่ท่ี 3A (4) คาบท่ี 3 หมู่ท่ี 5A 
 

ข้อท่ี 9. ข้อใดเรียงล าดับความเป็นกรดของสารประกอบออกไซด์และไฮดรอกไซด์ถูกต้อง 
 (1) Sb2O3 < Bi2O3 < As4O10 < P4O10 
 (2) Al(OH)3 < H3PO4 < HClO4 < H2SO4 
 (3) Sb4O6 < As4O10 < N2O5 < P4O10 
 (4) SiO2 < P2O5 < SO3 < Cl2O7 
 

ข้อท่ี 10. เลขออกซิเดชันของ Fe ในสารประกอบเชิงซ้อน [Fe(H2O)5OH]Cl2 มีค่าเป็นเท่าไร  
 (1) +1  (2) +2 
 (3) +3  (4) +5 
 
 
 
 

ข้อท่ี 11. สูตรโครงสร้างของคลอโรฟิลล์ประกอบด้วย H, C, N, O และ Mg จากการวิเคราะห์พบว่า  
            คลอโรฟิลล์ 1 โมเลกุล มี C 55 อะตอม N 4 อะตอม Mg 1 อะตอม และมี Mg เป็นองค์ประกอบอยู่ 
            ร้อยละ 2.69 โดยมวล มวลโมเลกุลของคลอโรฟิลล์มีค่าเท่าไร (H=1, C=12, N=14, O=16, Mg=24)                                                                            
  (1)  740     (2)  757 
  (3)  868     (4)  892 
 
ข้อท่ี 12. ฮีโมโกลบินมีมวลโมเลกุลเท่ากับ 67,200 g/mol แต่ละโมเลกุลมีเหล็กเป็นองค์ประกอบอยู่ร้อยละ  

            ⅓ โดยมวล จงหาว่าฮีโมโกลบิน 2.5 โมลจะมีเหล็กอยู่ก่ีอะตอม (Fe= 56) 
 (1)  6.02 x 1023 อะตอม   (2)  2.41 x 1024 อะตอม  
 (3)  4.82 x 1024 อะตอม   (4)  6.02 x 1024 อะตอม 
 
ข้อท่ี 13. ข้อใดคือวิธีท่ีถูกต้องส าหรับการเตรียมสารละลาย NaCl เข้มข้น 1 โมลาร์ (Na=23, Cl=35.5) 
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 (1)  ละลาย NaCl 5.85 g ในน้ า แล้วท าให้มีปริมาตรเป็น 100 cm3 ด้วยน้ า 
 (2)  ละลาย NaCl 5.85 g ในน้ า 100 g  
 (3)  ละลาย NaCl 58.5 g ในน้ า 941.5 cm3  
 (4)  ละลาย NaCl 58.5 g ในน้ า 1.0 dm3  
 
ข้อท่ี 14. แก๊สหัวเราะ มีช่ือทางเคมีว่าแก๊สไนตรัสออกไซด์ (N2O) จะต้องเติมแก๊สนี้ก่ีกรัมลงในอากาศปริมาตร  
            750 cm3 เพ่ือให้อากาศมีความเข้มข้นของแก๊สหัวเราะเท่ากับ 3 ppm และ 4 ppb โดยมวลต่อ 
            ปริมาตร ตามล าดับ  
 (1)  0.00225 g และ 3.0 x 10–6  g (2)  0.00300 g และ 4.0 x 10–6  g  
 (3)  0.0225 g และ 3.0 x 10–5  g  (4)  0.0300 g และ 4.0 x 10–5  g 
 
ข้อท่ี 15. ข้อใดผิด 
 (1)  เพชรไม่น าไฟฟ้า แต่แกรไฟต์น าไฟฟ้าได้ 
 (2)  ก ามะถัน 1 โมเลกุล ประกอบด้วยก ามะถัน 8 อะตอมต่อกันเป็นวง ไม่ยืดหยุ่น 
 (3)  ถ้าให้ความร้อนในการต้มน้ าจืดและต้มน้ าทะเลด้วยอัตราท่ีเท่ากัน น้ าท้ังสองชนิดจะเดือดพร้อมกัน 
 (4)  ตามกฎของชาร์ล แก๊สจะมีปริมาตรเป็น 0 ท่ี 0 เคลวิน 
 

ข้อท่ี 16. ถ้าสาร A, B, C และ D มีจุดเดือดเป็น -115, -5.5, 27 และ 100 C ตามล าดับ ข้อใดสรุปผิด 
 (1)  สาร A อัดเป็นของเหลวได้ง่ายท่ีสุด 
 (2)  ท่ี -37 C จะมีสารเพียงชนิดเดียวท่ีมีสถานะเป็นแก๊ส 
 (3)  สาร C และ D มีสถานะเป็นของเหลวท่ีอุณหภูมิ 25 C 
 (4)  สาร D มีแรงยึดเหนี่ยวระหว่างโมเลกุลมากท่ีสุด 
 
 
 
ข้อท่ี 17. เมื่อน าสาร P, Q, R, S และ T แต่ละชนิดมาละลายในน้ าท่ีมีอุณหภูมิเร่ิมต้นเท่ากับ 25 C แล้ววัด 
            อุณหภูมิพบว่าอุณหภูมิของสารละลาย P, Q, R, S และ T เท่ากับ 5, 10, 25, 30 และ 55 C  
            ตามล าดับ นักเรียน 4 คน ได้สรุปผลการทดลองไว้ดังนี้ 
 ก.  สรุปว่าการละลายของสาร P และ Q เป็นกระบวนการดูดความร้อน 
  ข.  สรุปว่าการละลายของสาร S และ T เป็นกระบวนการคายความร้อน 
 ค.  สรุปว่าเมื่อต้ังสารละลาย  P และ Q ท้ิงไว้สักครู่ จะมีไอน้ ามาเกาะข้างบีกเกอร์     
 ง.  สรุปว่าไม่มีแรงกระท าระหว่างโมเลกุลของสาร R กับโมเลกุลของน้ า จึงท าให้อุณหภูมิ 
                  ไม่เปล่ียนแปลง   
     มีนักเรียนก่ีคน ท่ีสรุปถูกต้อง 
 (1)  1    (2)  2 
 (3)  3    (4)  4 
 
ข้อท่ี 18. ท่ีอุณหภูมิห้อง เมื่อปล่อยอากาศจากถังท่ีมีขนาด 600 cm3 ความดัน 4560 mmHg ลงในตู้ปลาท่ีอยู่ 
            ภายใต้ความดัน 760 mmHg โดยฟองอากาศท่ีปล่อยออกมาแต่ละฟองมีปริมาตรเท่ากับ 0.1 cm3   
            พบว่าแก๊สจะถูกปล่อยออกจนหมดถังเมื่อเวลาผ่านไป 5 ช่ัวโมงพอดี อยากทราบว่าอัตราการปล่อย 
            แก๊สลงตู้ปลามีค่าเท่ากับก่ีฟองต่อวินาที (ก าหนดให้ อากาศมีพฤติกรรมแบบแก๊สสมบูรณ์) 
 (1)  1    (2)  2    
 (3)  3    (4)  4 
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ข้อท่ี 19. โลหะหมู่ IA คาร์บอเนต เขียนเป็นสูตรโมเลกุลได้เป็น Mx(CO3)y  เมื่อน ามาเผาจะได้โลหะออกไซด์ 
            และแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ (CO2) ดังสมการ 
    Mx(CO3)y(s)       MxOy(s)  + CO2(g)     
            ถ้าน า Mx(CO3)y 3.45 g มาเผา จะได้แก๊ส CO2 750 cm3 ความดัน 0.82 atm ท่ี 27 C   
            จงหามวลโมเลกุลของ Mx(CO3)y  (ก าหนดให้ R = 0.08206 dm3 atm/K mol) 
 (1)  74    (2)  106   
 (3)  138    (4)  231 
 

ข้อท่ี 20. สาร A, B และ C เป็นสารท่ีไม่ระเหยและไม่แตกตัวในตัวท าละลายชนิดหนึ่ง โดยสารท้ังสามมีมวล  
            โมเลกุลเท่ากับ 48, 60 และ 120 ตามล าดับ ถ้าน าสารแต่ละชนิดมาละลายในตัวท าละลายดังกล่าว 
            จนได้สารละลายเข้มข้น 0.1 โมลต่อกิโลกรัมของตัวท าละลาย จุดเดือดของสารละลายท้ังสามจะเป็น 
            อย่างไร 
 (1)  A > B > C   (2)  A < B < C 
 (3)  A = B = C   (4)  ข้อมูลไม่เพียงพอ 
 
 
 
ข้อท่ี 21. ถ้าน าสาร A มาท าปฏิกิริยากับสาร B และ C จะได้สารผลิตภัณฑ์ D ดังสมการ 
    A + 2B + 3C     3D 
            ผลการทดลองเพ่ือศึกษาผลของความเข้มข้นของสารต้ังต้นท่ีมีต่ออัตราเร็วเร่ิมต้นของปฏิกิริยา เป็น 
            ดังตาราง 

ความเข้มข้นเร่ิมต้น (mol/dm3) อัตราเร็วเร่ิมต้นของปฏิกิริยา 
(mol/s) [A] [B] [C] 

0.2 0.2 0.2 0.02 
0.2 0.3 0.2 0.03 
0.4 0.2 0.2 0.08 
0.4 0.2 0.4 0.08 

     ข้อใดถูก 
 (1)  อัตราเร็วของปฏิกิริยา ข้ึนกับความเข้มข้นของสารต้ังต้น A, B และ C 
 (2)  ถ้า [A] = 0.2, [B] = 0.4, [C] = 0.6  อัตราเร็วเร่ิมต้นของปฏิกิริยาจะเท่ากับ 0.04 
   (3)  ถ้าเร่ิมต้นมีจ านวนโมลของ A, B และ C เท่ากัน สาร A จะท าปฏิกิริยาหมดก่อน 
 (4)  ปฏิกิริยานี้ ไม่จ าเป็นต้องมีสาร C เป็นสารเร่ิมต้นก็ได้ 
 

ข้อท่ี 22. ส าหรับปฏิกิริยา  A2(g) + B2(g)      2AB(g) ถ้าพลังงานพันธะของ A-A, B-B และ A-B เท่ากับ  
            286, 230 และ 236 kJ/mol ตามล าดับ ข้อสรุปใดถูก 
 ก.  ปฏิกิริยานี้ เป็นปฏิกิริยาคายความร้อน 
 ข.  พลังงานก่อกัมมันต์ของปฏิกิริยาไปข้างหน้า มีค่ามากกว่าพลังงานของปฏิกิริยา 
  ค.  ถ้าปฏิกิริยาผันกลับได้ พลังงานก่อกัมมันต์ของปฏิกิริยาไปข้างหน้าจะมีค่าน้อยกว่าพลังงาน 
                 ก่อกัมมันต์ของปฏิกิริยาย้อนกลับ 
 ง.  ถ้าปฏิกิริยาผันกลับได้ อัตราการเกิดปฏิกิริยาไปข้างหน้าจะช้ากว่าอัตราการเกิดปฏิกิริยา 
                 ย้อนกลับ 
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 (1)   ก และ ข    (2)  ค และ ง  
 (3)   ก และ ค    (4)  ข และ ง 
 

ข้อท่ี 23. ปฏิกิริยาท่ีภาวะสมดุลในข้อใด เมื่อมีการเพ่ิมความดัน จะท าให้มีผลตรงกันข้ามกับการเพ่ิมอุณหภูมิ 
 (1) N2(g) + 3H2(g)             2NH3(g) + ความร้อน 
 (2) CO(g) + H2O (g)             CO2(g) + H2(g) + ความร้อน 
 (3) N2(g) + O2(g)              2NO(g) + ความร้อน 

(4) 2O3(g)             3O2(g) + ความร้อน 

 
 
 
 

ข้อท่ี 24. ปฏิกิริยา  CO2(g) + H2(g)             CO(g) + H2O(g)  มีค่าคงท่ีสมดุลท่ีอุณหภูมิต่างๆ ดังนี้ 
อุณหภูมิ (C) ค่าคงท่ีสมดุล 

400 0.08 
600 0.41 
700 0.63 

            ข้อสรุปใดถูก 
ก. ปฏิกิริยานี้เป็นปฏิกิริยาดูดความร้อน 

 ข. ปฏิกิริยานี้เป็นปฏิกิริยาคายความร้อน 
ค. เมื่อเพ่ิมปริมาตรของระบบ จะท าให้สมดุลเล่ือนไปทางด้านซ้าย 
ง.  ถ้าเติม CO(g) จะท าให้ความเข้มข้นของไอน้ าลดลง 

(1) ก และ ค     (2) ก และ ง 
(3) ข และ ค     (4) ข และ ง 

 
ข้อท่ี 25. ข้อใดแสดงค่าคงท่ีสมดุลของปฏิกิริยาได้ถูกต้อง 

H3O
+(aq) + Cl

-
(aq) + MnO2(s)                     Mn2+(aq) + H2O(l) + Cl2(g)  (สมการยังไม่ดุล) 

 
  (1)  K  =                                  (2)  K  =  
 
  (3)  K  =                  (4)  K  =   

 
 
ข้อท่ี 26. ปฏิกิริยาในข้อใดท่ี  HCO3

– ท าหน้าท่ีเป็นกรด 
 (1)  HCO3

–(aq) + H2O(l)              H2CO3(aq) + OH–(aq) 
 (2)  HCO3

–(aq) + OH–(aq)              H2O(l) + CO3
2–(aq) 

 (3)  HCO3
–(aq) + HSO4

–(aq)             H2CO3(aq) + SO4
2–(aq) 

 (4)  HCO3
–(aq) + CH3COOH(aq)             H2O(l) + CO2(g) + CH3COO–(aq) 

 
ข้อท่ี 27. จงหาร้อยละการแตกตัวของกรด HA เข้มข้น 0.01 mol/dm3 ท่ีมีค่า pH = 3  
 (1) 0.01     (2) 0.1 
 (3) 1      (4) 10 

[Mn2+][H2O][Cl2] 
[H3O

+][Cl–][MnO2] 
[Mn2+][H2O]6[Cl2] 
[H3O

+]4[Cl–]2[MnO2] 

[Mn2+][Cl2] 
[H3O

+]4[Cl–]2 [Mn2+][Cl2] 
[H3O

+]4[Cl–]2 
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ข้อท่ี 28. เมื่อผสมสารละลาย HCl เข้มข้น 0.2 mol/dm3 ปริมาตร 30 cm3 กับสารละลาย NaOH  
            เข้มข้น 0.05 mol/dm3 ปริมาตร 20 cm3 สารละลายท่ีได้จะมี pH เท่าใด 
 (1) 1.0     (2) 2.0 
 (3) 2.3     (4) 3.0 
 
ข้อท่ี 29. พิจารณาสีของสารละลาย A เมื่อเติมอินดิเคเตอร์ชนิดต่างๆ ดังนี้ 
 

อินดิเคเตอร์ ช่วง pH ท่ีเปล่ียนสี สีท่ีเปล่ียน สีของสารละลาย A 
โบรโมฟีนอลบลู 3.0 – 4.6 เหลือง – น้ าเงิน เขียวอมน้ าเงิน 
เมทิลออเรนจ์ 3.2 – 4.4 แดง – เหลือง ส้มเหลือง 

เมทิลเรด 4.2 – 6.3 แดง – เหลือง ส้มแดง 
      สารละลาย A ควรมี pH อยู่ในช่วงใด 

(1) 3.0 – 6.3     (2) 3.2 – 4.6  
(3) 4.2 – 4.4    (4) 4.2 – 4.6  

 
ข้อท่ี 30. สารละลายผสมในข้อใด เมื่อเติม HCl 1x10–5 mol/dm3 ปริมาตร 0.5 cm3 ลงไปแล้ว ไม่ท าให้ค่า  
            pH ของสารละลายเปล่ียนแปลง 

(1) CH3COOH 2 mol/dm3 50 cm3 ผสมกับ NaOH 1 mol/dm3 50 cm3  
(2) NaOH 1 mol/dm3 50 cm3 ผสมกับ HNO3 2 mol/dm3 50 cm3 
(3) NaOH 1 mol/dm3 50 cm3 ผสมกับ NaNO3 2 mol/dm3 50 cm3 
(4) HNO3 2 mol/dm3 50 cm3 ผสมกับ NaNO3 2 mol/dm3 50 cm3 

 
ข้อท่ี 31. ข้อใดเป็นปฏิกิริยารีดอกซ์ท่ีมีการแลกเปล่ียนจ านวนอิเล็กตรอนในสมการท่ีดุล น้อยท่ีสุด 

(1)  HNO3(aq) + H2S(aq)  NO(g) + S(s) + H2O(l) 
(2)  [PtCl4]

2–(aq) + NH3(aq)  [Pt(NH3)Cl2](s) + Cl–(aq) 
(3)  Na2CO3(s) + SiO2(s)  Na2SiO3(l) + CO2(g) 
(4)  NaClO(aq) + H2S(g)  NaCl(aq) + H2SO4(aq) 

 

ข้อท่ี 32. ข้อใดถูก  
   คู่ ก. MnO4

–(aq) + 8H+(aq) + 5e–  Mn2+(aq)          E = 1.51 V 
Br2(l) + 2e–  2Br–(aq)              E = 1.06 V 

   คู่ ข. O2(g) + 2H2O(l) + 4e–  4OH–(aq)    E = 0.40 V 
Fe(OH)3(s) + e–  Fe(OH)2(s) + OH–(aq)   E = -0.56 V 

(1)  Br2 ไปออกซิไดส์ Mn2+ ได้ โดยมี Br2 เป็นตัวถูกรีดิวซ์ 
(2)  Br2 ไปรีดิวซ์ Mn2+ ได้ โดยมี Mn2+ เป็นตัวถูกออกซิไดส์ 
(3)  O2 ไปรีดิวซ์ Fe(OH)2 ในสภาวะเบสได้ โดยมี Fe(OH)2 เป็นตัวรีดิวซ์  
(4)  O2 ไปออกซิไดส์ Fe(OH)2 ในสภาวะเบสได้ โดยมี O2 เป็นตัวออกซิไดส์ 
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ข้อท่ี 33. เด็กชายโควต้าสร้างเซลล์ไฟฟ้าจากมะนาว โดยใช้ข้ัวโลหะ A และ B ดังรูป  

     A2+ (aq) + 2e–  A (s)  E = 1.00 V 
     B2+ (aq) + 2e–  B (s)  E = -0.50 V 
 
เด็กชายโควต้าวัดศักย์ไฟฟ้าท่ีเกิดข้ึน แล้วทดลองใหม่แต่ใช้มะเขือเทศสุกแทนมะนาว ข้อสรุปใดถูก 
ก. ศักย์ไฟฟ้าท่ีอ่านได้จากเซลล์ไฟฟ้ามะนาวคือ 4.5 V 
ข. ศักย์ไฟฟ้าจากเซลล์ไฟฟ้ามะนาวจะมีค่ามากกว่าศักย์ไฟฟ้าจากเซลล์ไฟฟ้ามะเขือเทศ 

 (1) ก และ ข ถูก  (2) ก ถูกแต่ ข ผิด 
 (3) ก และ ข ผิด (4) ก ผิดแต่ ข ถูก 
 

ข้อท่ี 34. แยกน้ าเกลืออ่ิมตัว (NaCl) ด้วยกระแสไฟฟ้าโดยใช้เย่ือเลือกผ่าน ดังรูป เกิดผลิตผล A, B, C และ D 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Na+(aq) + e–  Na (s)            E = -2.71 V 
2H2O(l) + 2e–  H2(g) + 4OH–(aq)   E = -0.83 V  
O2(g) + 4H+(aq) + 4e–  2H2O(l)  E = 1.23 V 

  Cl2(g) + 2e–  2Cl
–(aq)          E = 1.36 V 

            ข้อใดถูก  
  เย่ือเลือกผ่านท่ีใช้ ผลิตผล A และ B ผลิตผล C และ D 
(1) เย่ือแลกเปล่ียนไอออน NaCl และ Cl2 H2 และ NaOH 
(2) เย่ือแลกเปล่ียนไอออน NaOH และ O2 H2 และ NaCl 
(3) เย่ือไดอะแฟรม NaCl และ H2 Cl2 และ O2  
(4) เย่ือไดอะแฟรม Cl2 และ O2 NaOH และ NaCl 

 

ข้อท่ี 35. ข้อใดแสดงความสัมพันธ์ระหว่างกระบวนการและผลิตผล ไม่ถูกต้อง 
 (1) การรมด าโลหะ  FeO(OH) (2) การเกิดสนิมเหล็ก  Fe2O3.nH2O 
 (3) การท าอะโนไดซ์โลหะ  Al2O3 (4) การจ่ายไฟของลิเทียมแบตเตอรี  LiOH 
 
 

ข้อท่ี 36. ข้อใดถูก 
  ก. เพชรธรรมชาติ  ข. เพชรสังเคราะห์  ค. เพชรรัสเซีย (เพชรเลียนแบบ) 
 (1) จ าแนก ก จาก ข ได้โดยใช้การน าความร้อน 
 (2) จ าแนก ก จาก ข ได้โดยใช้ความถ่วงจ าเพาะ 
 (3) จ าแนก ก จาก ค ได้โดยดูลักษณะโครงผลึก 
 (4) จ าแนก ข จาก ค ได้โดยใช้กระดาษทราย (คอรันดัม) ขัด 

V 

A A A B B B 

น้ าเกลืออ่ิมตัว น้ า 
A 

B C 

D 

เย่ือเลือกผ่าน 

+ 
- แหล่งจ่ายกระแสไฟฟ้า 
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H3C

C C

CH2

CH2 CH2

C

H3C

C

H2C

H

CH2

C C

H3C

H

CH2

H

  

ข้อท่ี 37. “ปุ๋ยยูเรียเตรียมได้จากปฏิกิริยาระหว่างแก๊ส NH3 กับแก๊ส CO2 โดยใช้อุณหภูมิ 180-210 C และ  
             ความดัน 140-250 atm จะได้แอมโมเนียมคาร์บาเมตเกิดข้ึน ซ่ึงแอมโมเนยีมคาร์บาเมตจะสลายตัว 
             ได้ยูเรียและน้ าต่อไป” ข้อใดเป็นสูตรของแอมโมเนียมคาร์บาเมต 
 (1) NH2CONH2 (2) NH3C2O4 
 (3) NH2CO2NH4 (4) (NH3)2C2O4 
 

ข้อท่ี 38. จากภาพการขุดเจาะปิโตรเลียม ส่วนใดเรียกว่าแก๊สธรรมชาติเหลวหรือแก๊สโซลีนธรรมชาติ   
            (Natural Gas Liquid, NGL)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (1) แก๊ส A (2) ของเหลว B 
 (3) ของเหลว C (4) ของเหลว D 
 

ข้อท่ี 39. ข้อใดถูก 
 (1) โฟมพอลิสไตรีน เหนียวกว่า โฟมพอลิเอทิลีน  
 (2) ยางพอลิไอโซพรีน แข็งแรงกว่า ยางบิวทาไดอีน 
 (3) เส้นใยเซลลูโลสแอซีเตต ทนต่อแรงดึงมากกว่า เส้นใยพอลิเอไมด์  
 (4) พลาสติกพอลิไวนิลคลอไรด์ ทนต่อตัวท าละลายอินทรีย์มากกว่า พลาสติกพอลิเอสเตอร์ 
 
ข้อท่ี 40. ข้อใดเป็นสมบัติของพอลิเมอร์ท่ีมีโครงสร้างดังรูป 
 
 
 
 
   
   ก. โคพอลิเมอร์  ข.  โครงสร้างเส้นตรง  ค. พอลิเมอร์แบบเติม  
   ง. ยืดหยุ่นแบบยางพารา จ.  มีเอทิลีนเป็นมอนอเมอร์  ฉ. มีแรงยึดเหนี่ยวแบบแวนเดอร์วาลส์ 
 (1) ก  ข และ จ (2) ข  ค และ ฉ  
 (3) ก  ง และ จ (4) ค  ง และ ฉ  
 

ข้อท่ี 41. วัสดุในข้อใดมีข้ันตอนการข้ึนรูป ท่ีค านึงถึงการลดภาวะมลพิษท่ีเกิดจากขยะพอลิเมอร์ 

แก๊สธรรมชาติ 
ของเหลว B 

น้ า 

ของเหลว C 
แก๊ส A ท าให้เป็นของเหลว ของเหลว D 
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H2C C

H

C

N
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CH3

CH3
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H2C C

C

CH3

O

OCH3

H2C C

O

H

C

CH3

O

 (1) พลาสติกคลุมดิน จากการผสมพอลิไวนิลอัลกอฮอล์ในพลาสติกพีวีซี 
 (2) ท่ีนอนฟองน้ า จากการเติมกรดน้ าส้มควันไม้ลงในน้ ายางพอลิไอโซพรีน 
 (3) ไม้เทียม จากการเติมซิลิกาและเถ้าลอยจากแกลบลงในพลาสติกพีวีซี  
 (4) ยางในรถจักรยาน จากการเติมน้ ามันพืชท่ีใช้แล้วในยางพอลิไอโซพรีน 
 

ข้อท่ี 42. เลนส์สัมผัสชนิดแข็ง เลนส์แว่นตาพลาสติกและสารเพ่ิมความมันวาวในสีทาบ้าน สังเคราะห์มาจาก 
            มอนอเมอร์ใด 
 
 (1)    (2)     
 
 
 (3)        (4)  
 
 
 

ข้อท่ี 43. สารประกอบท่ีมีสูตรโมเลกุล C5H10 และฟอกจางสีโบรมีนได้ทันทีมีการจัดเรียงตัวแตกต่างกันได้ก่ีแบบ 
 (1)    4  แบบ     (2)    5  แบบ  
 (3)    6  แบบ     (4)    7  แบบ 
 
 
ข้อท่ี 44. หมู่ฟังก์ชันชนิดใดบ้างท่ีมีอยู่ในโมเลกุลของ Aspartame 

HO C CH2

O
CH C NH CH C O CH3
NH2

O

CH2

O

 
 ก.  คาร์บอกซิล   ข.  ไฮดรอกซิล   ค.  คาร์บอกซาลดีไฮด์ 

ง.  แอลคอกซี                    จ.  แอลคอกซีคาร์บอนิล  ฉ.  คาร์บอนิล 
(1) ก และ จ    (2)    ก และ ฉ   
(3)   ข และ ง     (4)    ค และ ฉ 

 

ข้อท่ี 45. ข้อใดถูก 
 (1)    บิวทานาลมีจุดเดือดสูงกว่าและละลายน้ าได้มากกว่าบิวทาโนน 
 (2)    บิวทานาลมีจุดเดือดและละลายน้ าได้ใกล้เคียงกับบิวทาโนน 

      (3)    บิวทานาลมีจุดเดือดใกล้เคียงกับบิวทาโนนแต่ละลายน้ าได้มากกว่าบิวทาโนน 
 (4)    บิวทานาลมีจุดเดือดใกล้เคียงกับบิวทาโนนแต่ละลายน้ าได้น้อยกว่าบิวทาโนน 
 

ข้อท่ี 46.  ข้อความเก่ียวกับสมบัติของเอมีนและเอไมด์ ข้อสรุปใดถูก 
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C O
O

C
O

HOOCCH2CHCNHCHCH2CH2NH2

NH2 COOH

O
(1)

(2) HOOCCH2CHCNHCH2CH2CHCOOH
NH2 NH2

O

(3) H2NCHCH2CNHCHCH2CH2NH2

COOH COOH

O

(4) H2NCHCH2CNHCH2CH2CHNH2

COOH

O

COOH

     ก.  แรงยึดเหนี่ยวระหว่างโมเลกุลของเอมีนกับแรงยึดเหนี่ยวระหว่างโมเลกุลของเอไมด์เป็น 
          แรงประเภทเดียวกัน 
     ข.  เอมีนและเอไมด์ท่ีมีมวลโมเลกุลเท่ากันสามารถละลายน้ าได้ ใกล้เคียงกัน 
  ค.  เอมีนและเอไมด์ท่ีมีมวลโมเลกุลเท่ากันมจีุดเดือดใกล้เคียงกัน 
     ง.  เอมีนและเอไมด์ต่างก็สามารถท าปฏิกิริยากับกรดอนินทรีย์ได้ ผลิตภัณฑ์เป็นเกลือ 
(1) ก และ ข    (2)    ก และ ค    
(3)    ข และ ง     (4)    ก  ข  ค และ ง 

 

ข้อท่ี 47. ข้อสรุปใดถูก 
ก.  โทลูอีนสามารถท าปฏิกิริยากับโบรมนีให้แก๊สไฮโดรเจนโบรไมด์ 
ข.  เอสเทอร์สามารถเตรียมได้จากปฏิกิริยาระหว่างฟีนอลกับกรดคาร์บอกซิลิกโดยมีสารละลาย  H2SO4   

         เข้มข้น 2 mol / dm3  เป็นตัวเร่งปฏิกิริยา 
 ค.  เมื่อพิจารณาสูตรโครงสร้างของเอสเทอร์        เป็นส่วนท่ีมาจากกรดคาร์บอกซิลิก 

ง.   ถ้ามีมวลโมเลกุลเท่ากัน แอลกอฮอล์มจีุดเดือดสูงกว่าเอสเทอร์ แต่ต่ ากว่ากรดคาร์บอกซิลิก 
(1) ก และ ข     (2)    ก และ ค   
(3)    ค และ ง    (4)    ก และ ง 

 

ข้อท่ี 48. ข้อใดเป็นไดเพปไทด์แอสปาร์ติลไลซีนท่ีเกิดจากกรดแอสปาร์ติกกับไลซีน 
            
            
            
      
 
 
 
 
 

 
 
 
 
ข้อท่ี 49. ข้อใดถูก 

(1)  ไรบูโรสมีโครงสร้างเป็นวงเนื่องจากเกิดพันธะไกลโคซิดิก ระหว่างหมู่            กับหมู่ -OH ใน 
      โมเลกุลเดียวกัน 
(2) เมื่อต้มไรบูโรสกับสารละลายเบเนดิกต์จะได้ตะกอนสีแดงอิฐ 
(3) นิวคลีโอไทด์ของ RNA จะประกอบด้วยน้ าตาลไรโบส ส่วนนิวคลีโอไทด์ของ DNA ประกอบด้วย 
      น้ าตาลไรบูโรส 
(4) เมื่อต้มน้ าตาลทรายกับสารละลาย NaOH  6  mol/dm3  จะเกิดปฏิกิริยาไฮโดรไลซิส 

 

ข้อท่ี 50. ข้อใดเป็นกรดไขมันท่ีไม่อ่ิมตัวมากท่ีสุด 



รหัสวิชา 06  12 วันจันทร์ท่ี 31 ตุลาคม 2554  
ช่ือวิชา เคม ี  เวลา 09.00 – 11.00 น. 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 (1)    C15H29CO2H    (2)    C17H29CO2H 
 (3)    C17H33CO2H    (4)    C17H35CO2H 


